

工作的必须与目的

每个人生下来，都要面对工作的责任。按每天工作 8 个小时来说，长年累积下来，工作几乎占据人生命中之 40%、甚或是一半的时间。由此可见，工作之于人是非常重要的。但究竟人为什么要工作？人与工作的关系又是什么呢？这样的问题，相信不是每个人都会用心去思想。圣经说：“人一切的劳碌，就是他在日光之下的劳碌，有什么益处呢？”（传 1：3）

如果人生大部份时间，都给了工作；那对工作有正确的观念，就显得很重要。

从圣经看工作的必须

1. 创造的神殷勤工作：圣经启示中的神，是个殷勤工作的神。从创世记开始，我们就看见神有计划、有次序地在 6 日创造了整个宇宙。神是作工的神，神的作工包括在他的创造与救赎计划。

2. 人按着受造模式工作：神按着自己的形象样式，把人也造成努力工作的模式；神更为人预备了管理和治理的工作。“我们要照着我们的形像，按着我们的样式造人。使他们管理海里的鱼、空中的鸟、地上的牲畜，和全地并地上所爬的一切昆虫。”（创 1：28）“耶和华神将那人安置在伊甸园，使他修理看守。”（创 2：15）

3. 耶稣基督在世上也工作：耶稣虽然是神的儿子，在出来传道之先，他也有自己木匠的工作身份。“这不是那木匠么？不是马利亚的儿子雅各、约西、犹大、西门的长兄么？他妹妹们不也是在我们这里么？他们就厌弃他。”（可 6：3）

4. 保罗以传道和工作相辅相成：保罗除了履行使徒的工作，努力传扬福音；他也有织帐棚的工作身份。“他们本是制造帐棚为业。保罗因与他们同业，就和他们同住做工。”（徒 18：3）

神既是作工的神，人也要按着神的旨意工作；就算传福音的使徒保罗，也有自己的工作，免得累着别人。

从圣经看工作的目的

1. 工作是为建设：神是创造宇宙的工作者。他在 6 日创造了万物，使空虚混沌变为井然有序。创世记第一章记载神六日的创造里，就有 6 个“神看着是好的”形容（创 1：4；10；12；18；21；25）；神的创造是让天地更有秩序、更完备。神透过自己创造的工作，让人得益处。因此，工作是具建设性，能够为社会作出贡献和帮助。

2. 工作是责任的托付：神不单自己工作，也将工作使命交赋予人，让人来管理他所创造的一切生物（创 1：28）；也负责修理看守（创 2：15）。人是神在地上的管家，人有受托的责任。

3. 工作是人当尽的本份：每个人都要尽上自己的本份，借工作使自己的基本生活得到满足。这样，工作是赖以维生的一个途径。保罗教导说：“也未尝白吃人的饭，倒是辛苦劳碌，昼夜做工，免得叫你们一人受累。”（帖后 3：8）；“若有人不肯作工，就不可吃饭。”（帖后 3：10）

4. 工作是召命：英文“vocation”，在拉丁文的意思含有“呼召”的意思。改教运动中，马丁路德打破了中世纪突显圣职人员的地位，对工作的意义也有重新的理解。路德认识工作没有圣与俗之分，而是与召命有关；人要在自己的工作岗位上忠心。每个信徒都是神所拣选，有君尊的祭司，是圣洁的国度，是属神的子民。（彼前 2：9）人在自己的工作岗位上，要完成神呼召人在生活中的任务和行出神的旨意。

神的旨意就是要人在地上生活去荣耀他。因此，工作也是人生活的一部份。

欢迎来信辅导部cc@liangyou.net，回应讨论。学员如需要接受辅导服务，可下载“辅导申请表格”，辅导部会按着个别情况和需要，安排电话约谈时间。